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郭晓强、岳鑫等提供虚假证明文件罪一审刑事判决书
浙江省金华市婺城区人民法院
刑事判决书
(2023)浙0702刑初642号

　　公诉机关浙江省金华市婺城区人民检察院。
当事人　　被告人郭晓强。因本案于2022年9月1日被金华市公安局江南分局刑事拘留，同年9月30日被逮捕。现押于金华市看守所。
　　辩护人陈强，浙江融哲(义乌)律师事务所律师。
　　辩护人吕长兵，浙江融哲(义乌)律师事务所律师。
　　被告人岳鑫。因本案于2022年9月1日被金华市公安局江南分局刑事拘留，同年9月30日被逮捕。现押于金华市看守所。
　　辩护人杨韶斌，北京金钲律师事务所律师。
　　被告人邸可馨。因本案于2022年9月1日被金华市公安局江南分局取保候审，2023年9月8日继续取保候审，现在家候审。
　　辩护人郑韬，金华市婺城区法律援助中心指派的浙江玄畅律师事务所律师。
　　被告人郭瑞娜。因本案于2022年9月1日被金华市公安局江南分局刑事拘留，同年9月9日变更为取保候审，2023年9月8日继续取保候审，现在家候审。
　　辩护人王金妍，金华市婺城区法律援助中心指派的浙江恒霁律师事务所律师。
　　被告人孙兰兰。因本案于2022年9月1日被金华市公安局江南分局刑事拘留，同年9月9日变更为取保候审，2023年9月8日继续取保候审，现在家候审。
　　辩护人王春美，金华市婺城区法律援助中心指派的浙江铭瑞律师事务所律师。
　　被告人孙琼洁。因本案于2022年9月1日被金华市公安局江南分局刑事拘留，同年9月9日变更为取保候审，2023年9月8日继续取保候审，现在家候审。
　　辩护人赵海华，浙江杰正律师事务所律师。
审理经过　　金华市婺城区人民检察院以婺检刑诉(2023)538号起诉书指控被告人郭晓强、岳鑫、邸可馨、郭瑞娜、孙兰兰、孙琼洁犯提供虚假证明文件罪，向本院提起公诉。本院于2023年7月5日受理后，依法组成合议庭，适用普通程序，公开开庭审理了本案。金华市婺城区人民检察院指派检察员朱远望出庭支持公诉，被告人郭晓强、岳鑫、邸可馨、郭瑞娜、孙兰兰、孙琼洁及其各自辩护人，侦查人员廖晨昊到庭参加诉讼。本案现已审理终结。
　　金华市婺城区人民检察院指控：
　　2020年1月至2022年9月1日，被告人郭晓强、岳鑫先后在北京市昌平区华府9号327室、北京市昌平区回龙观龙冠置业大厦A座1510室设立工作窝点，由被告人郭瑞娜负责公司财务，被告人邸可馨负责公司行政以及付款、开具发票，被告人孙兰兰负责扫描报告、开具发票等。被告人孙琼洁帮助岳鑫等人在宁波先后成立宁波万沣兆业商业管理有限公司、宁波添富瑞通科技有限公司等9家公司，并利用上述9家公司进行走账，每个月定期领取相关公司发票以及办理退税等事宜。同时，郭晓强、岳鑫聘用他人通过中介招揽生意，以该团伙实际控制的北京宁鸿会计师事务所(普通合伙)、北京宁邦鸿合资产评估事务所(普通合伙)、北京和邦鸿合税务师事务所有限公司、北京万致天华(和邦鸿合)评估有限公司、北京信拓孜信会计师事务所有限公司等5家事务所的名义，在无正规审计程序、资质的情况下制作审计、验资、评估、税审等报告，分别按照不开发票以及开发票不等的价格向全国各地销售各类虚假报告。
　　经查，以被告人郭晓强、岳鑫为首的犯罪团伙，在无审计、评估程序，工作人员无相关资质的情况下制作虚假审计、评估报告，向全国各地销售虚假报告223951份，累计销售虚假报告金额达2亿7523万元，非法获利9278万元。其中，被告人邸可馨非法获利259084元，被告人郭瑞娜非法获利208902元，被告人孙兰兰非法获利79700元，被告人孙琼洁非法获利22000元。
　　2022年9月1日，被告人郭晓强、岳鑫、郭瑞娜、邸可馨、孙兰兰、孙琼洁被抓获归案。现郭瑞娜退出犯罪所得19万元、孙兰兰退出犯罪所得20万元、孙琼洁退出犯罪所得2.5万元。
　　针对上述事实，公诉机关提供了相应的证据予以证实。公诉机关认为，被告人郭晓强、岳鑫、邸可馨、郭瑞娜、孙兰兰、孙琼洁的行为已构成提供虚假证明文件罪，系共同犯罪，并建议对被告人郭晓强、岳鑫判处有期徒刑三年至五年，并处罚金；对被告人邸可馨、郭瑞娜判处有期徒刑一年六个月至二年，并处罚金；对被告人孙兰兰判处有期徒刑一年四个月，并处罚金；对被告人孙琼洁判处有期徒刑一年二个月，并处罚金。提请本院依法判处。
　　被告人郭晓强、岳鑫、邸可馨、郭瑞娜、孙兰兰、孙琼洁、均自愿认罪认罚，且签字具结。对公诉机关指控的事实、罪名及量刑建议，在开庭审理过程中亦无异议。
　　被告人郭晓强的辩护人陈强对公诉机关指控的定性无异议。对指控非法获利9278万元有异议。根据被告人郭晓强等人所在企业的营利模式，除了提供审计、评估业务报告外，客观还存在非出具报告类的业务收入。因此，非法获利数额应当扣减相应税费及报告成本，并且还要剔除咨询费、顾问费等非出具报告类的业务收入金额。公安部门委托的《审计鉴定报告》并未区分出具报告收入和非出具报告类收入；《审计鉴定检验报告》对咨询费、顾问费等非出具报告的其他收入没有做出客观、全面的甄别、专项统计和剔除，本案获利金额应在33592650元-44790200元之间；根据累计销售的报告金额，全部按照15％计算获利，也远低于起诉书指控的获利金额。应在收支净额69501539.36元的基础上进一步区分出具报告类收入和非出具报告类收入。关于量刑，辩护人提出，被告人郭晓强归案后如实供述自己的罪行，系坦白，可以从轻处罚；郭晓强自愿认罪认罚，可以从宽处罚。被告人郭晓强系初犯、主观恶性较小；愿意退缴违法所得，可酌情从轻处罚；被告人郭晓强的行为社会危害性较小。被告人郭晓强符合缓刑的适用条件。综上，恳请对被告人郭晓强从轻处罚并适用缓刑。
　　被告人岳鑫的辩护人杨韶斌对公诉机关指控的罪名无异议。但认定的涉案累计销售金额过高，计算返还款过低。安泰会计师事务所有限公司的审计鉴定报告未走规定的工作程序，也未取得全面的鉴定材料，客观性无法保证，应予以排除。关于量刑，辩护人提出本案犯罪情节不严重，社会危害性不大；被告人岳鑫具有坦白情节；被告人岳鑫系初犯、偶犯，主观恶性较小；被告人自愿认罪认罚。综上，希望法庭依法做出判决。
　　被告人邸可馨的辩护人郑韬对公诉机关指控的罪名和事实无异议。量刑上辩护提出，被告人邸可馨在相关专业领域的认知能力有限，系从犯，应当从轻、减轻处罚。被告人邸可馨归案后如实供述，具有坦白情节。被告人邸可馨在侦查阶段、审查起诉阶段及庭审中均自愿认罪认罚，可以从宽处罚。被告人邸可馨系初犯、偶犯。被告人邸可馨已经认识到自己行为的违法性，在取保候审期间遵守相关规定，没有再犯的危险。综上，希望对被告人邸可馨从轻处罚并适用缓刑。
　　被告人郭瑞娜的辩护人王金妍对公诉机关指控的罪名和犯罪事实没有异议。量刑上提出，被告人郭瑞娜属于从犯，应当从轻或减轻处罚。被告人郭瑞娜具有坦白情节，可以从轻处罚。被告人郭瑞娜已经退出了19万元违法所得，对于剩余的一万多元的违法所得也愿意继续退出。被告人郭瑞娜自愿认罪认罚，认罪态度好，是初犯、偶犯。被告人郭瑞娜自愿认罪认罚，请法庭酌情从轻处罚。被告人郭瑞娜，家庭经济条件较差，请法庭考虑其家庭情况从轻处罚。综上，请求对郭瑞娜在有期徒刑一年六个月左右量刑，并适用缓刑。
　　被告人孙兰兰的辩护人王春美对指控的罪名无异议。量刑上提出，被告人孙兰兰系坦白。孙兰兰在归案后就如实供述自己的犯罪事实，可以对其从轻处罚。被告人孙兰兰自愿认罪认罚，可以对其从宽处罚。被告人孙兰兰主观恶性小，犯罪情节较轻。孙兰兰一直以来都是遵纪守法的好公民，没有前科劣迹。被告人孙退赃数额超过个人获利金额，悔罪态度明显。被告人孙兰兰系从犯，应当从轻、减轻处罚。被告人孙兰兰经过深刻反省，已认识到自己行为的错误，没有再犯危险性，适用缓刑对所居住的社区没有重大不良影响。综上，恳请对被告人孙兰兰从轻、减轻处罚，并适用缓刑。
　　被告人孙琼洁的辩护人赵海华对公诉机关指控的基本犯罪事实及定性没有异议。量刑上提出，被告人孙琼洁系从犯，犯罪情节相对轻微，应当从轻、减轻处罚。被告人孙琼洁犯罪主观恶意小，孙琼洁的初衷，仅是通过从事工商代办等事务获得合法收入，并非以违法犯罪获取暴利或不正当利益为目的。孙琼洁在整个犯罪过程中均是听从岳鑫指示办事，所从事的工作内容就单个环节来看也并不涉及违法犯罪，隐蔽性很强。被告人孙琼洁具有坦白情节，可以从轻处罚。孙琼洁系自愿认罪认罚，可以依法从宽处理。被告人孙琼洁获利少且已超额退赃。根据安泰会计师事务所出具的审计鉴定检验报告，孙琼洁案涉期间的收入仅为22000元，而孙琼洁在侦查阶段已主动退赃25000元。孙琼洁系初犯、偶犯，无前科劣迹，先前表现一贯良好，再犯的可能性小。综上，请求对孙琼洁从轻、减轻刑事处罚，并对其适用缓刑。
本院查明　　经审理查明，2020年1月至2022年9月1日，被告人郭晓强、岳鑫先后在北京市昌平区华府9号327室、北京市昌平区回龙观龙冠置业大厦A座1510室设立工作窝点，由被告人郭瑞娜负责公司财务，被告人邸可馨负责公司行政以及付款、开具发票，被告人孙兰兰负责扫描报告、开具发票等。被告人孙琼洁帮助岳鑫等人在宁波先后成立宁波万沣兆业商业管理有限公司、宁波添富瑞通科技有限公司等9家公司，并利用上述9家公司进行走账，每个月定期领取相关公司发票以及办理退税等事宜。同时，郭晓强、岳鑫聘用他人通过中介招揽生意，以该团伙实际控制的北京宁鸿会计师事务所(普通合伙)、北京宁邦鸿合资产评估事务所(普通合伙)、北京和邦鸿合税务师事务所有限公司、北京万致天华(和邦鸿合)评估有限公司、北京信拓孜信会计师事务所有限公司等5家事务所的名义，在无正规审计程序、资质的情况下制作审计、验资、评估、税审等报告，分别按照不开发票以及开发票不等的价格向全国各地销售各类虚假报告。
　　经查，以被告人郭晓强、岳鑫为首的犯罪团伙，在无审计、评估程序，工作人员无相关资质的情况下制作虚假审计、评估报告，向全国各地销售虚假报告223951份，经审计，累计销售虚假报告金额达2亿7523万余元，非法获利7638万余元。其中，被告人邸可馨非法获利259084元，被告人郭瑞娜非法获利208902元，被告人孙兰兰非法获利79700元，被告人孙琼洁非法获利22000元。
　　2022年9月1日，被告人郭晓强、岳鑫、郭瑞娜、邸可馨、孙兰兰、孙琼洁被抓获归案。现郭瑞娜退出259084元、孙兰兰退出20万元、孙琼洁退出2.5万元。另查明，公安机关冻结了被告人岳鑫、孙兰兰、邸可馨、北京静垣科技有限公司等公司的银行账户，扣押了电脑、手机、硬盘、U盘、印章、银行卡、审计报告、业务约定书、税控盘、税务Ukey、增值税专用发票、笔记本、文件夹、营业执照、资料、收据等物品。
　　上述事实，有公诉机关提供并经法庭质证、认证的下列证据予以证实：证人刘某1、涂某、马某1、孙某、楼某、段某、彭某、柯某、胡某1、郑某、吴某、张某1、刘某2、张某2、胡某2、王某1、张某3、颜某、刘某3、安某、李某1、杨某、曲某、王某2、王某3、李某2、马某2、左某、聂某、刘某4、游某等人的证言，鉴定聘请书，审计鉴定检验报告书，调取证据清单及证据材料，接受证据清单及证据材料，协助冻结财产通知书及回执，刑事搜查笔录及照片，人身检查笔录，电子证物检查笔录，户籍信息，归案经过，被告人郭晓强、岳鑫、邸可馨、郭瑞娜、孙兰兰、孙琼洁的供述与辩解等。上述证据符合证据的客观性、关联性、合法性要件，且证据之间能够相互印证，本院依法予以确认。
　　关于辩护人所提涉案违法所得的问题。经查：1．被告人郭瑞娜的供述，证实其系涉案公司的会计，主要工作是负责北京宁鸿会计师事务所(普通合伙)等五家单位的记账、对账、报税工作。上述五家单位的员工每月向其发送单位出具的报告以及开具的发票统计表，中介也会发每个月的结算表，其进行核对。具体表格放在被公安机关扣押的电脑里面，每个月的结算文件夹中包含报告统计表、发票统计表以及中介发送的结算表。2．金华安泰会计师事务所有限公司是具有相关审计资质的公司，金华安泰会计师事务所有限公司依据涉案公司存款账户交易明细“摘要”、“对方单位”等信息结合郭瑞娜编制的业务统计明细表、结算表和报告统计等对收入和支出进行分类汇总。将交易明细摘要中标有“审计”、“验资”、“税审”、“评估”字样的收入及涉案公司会计编制的统计表中体现的收入作为审计评估业务收入，而对于摘要中标有“代理记账”、“咨询费”、“工商注册费用”等字样收入并未计入涉案金额中。金华安泰会计师事务所有限公司作出的审计鉴定检验报告依据内容客观，且与查扣在案的涉案公司财务统计表的数据基本一致，本院予以采信。3．证人王某1、张某3、颜某等人的证言，证实上述人员系涉案公司的员工，公司的主要业务是根据客户的要求出具虚假的审计报告。综上，被告人郭晓强及其辩护人所提涉案公司存在其他合法业务的辩解和辩护意见，无相应的依据且与在案证据证明的事实不符，本院不予采信。对于被告人在经营过程中已缴纳的税款，本院在认定违法所得的数额中予以扣除，其余犯罪成本依法不予扣除。
本院认为　　本院认为，被告人郭晓强、岳鑫、邸可馨、郭瑞娜、孙兰兰、孙琼洁以制作、出售未经实际审计的虚假审计、评估报告的方式为他人提供虚假证明文件，情节严重，其行为均已构成提供虚假证明文件罪，系共同犯罪。公诉机关的指控成立，予以支持。在共同犯罪中，被告人郭晓强、岳鑫系主犯，被告人邸可馨、郭瑞娜、孙兰兰、孙琼洁系从犯，对被告人邸可馨、郭瑞娜、孙兰兰、孙琼洁予以从轻处罚。各被告人均具有坦白情节，自愿认罪认罚，依法予以从轻处罚。采纳各辩护人对此提出的从轻处罚的意见。综上，依照《中华人民共和国刑法》第二百二十九条第一款、第二十五条第一款、第二十六条、第二十七条、第六十七条第三款、第七十二条第一款、第三款、第七十三条第二款、第三款、第五十二条、第五十三条、第六十四条，以及《中华人民共和国刑事诉讼法》第十五条之规定，判决如下：
裁判结果　　一、被告人郭晓强犯提供虚假证明文件罪，判处有期徒刑三年四个月，并处罚金人民币八十万元；
　　(刑期从判决执行之日起计算。判决执行以前先行羁押的，羁押一日折抵刑期一日，即自2022年9月1日起至2025年12月31日止，罚金限于判决生效后十日内缴纳。)
　　二、被告人岳鑫犯提供虚假证明文件罪，判处有期徒刑三年四个月，并处罚金人民币八十万元；
　　(刑期从判决执行之日起计算。判决执行以前先行羁押的，羁押一日折抵刑期一日，即自2022年9月1日起至2025年12月31日止，罚金限于判决生效后十日内缴纳。)
　　三、被告人邸可馨犯提供虚假证明文件罪，判处有期徒刑一年十个月，缓刑二年三个月，并处罚金人民币十三万元；
　　(缓刑考验期限从判决确定之日起计算。罚金限于判决生效后五日内缴纳。)
　　四、被告人郭瑞娜犯提供虚假证明文件罪，判处有期徒刑一年八个月，缓刑二年二个月，并处罚金人民币十万元；
　　(缓刑考验期限从判决确定之日起计算。罚金限于判决生效后五日内缴纳。)
　　五、被告人孙兰兰犯提供虚假证明文件罪，判处有期徒刑一年四个月，缓刑一年十个月，并处罚金人民币六万元；
　　(缓刑考验期限从判决确定之日起计算。罚金限于判决生效后五日内缴纳。)
　　六、被告人孙琼洁犯提供虚假证明文件罪，判处有期徒刑一年二个月，缓刑一年七个月，并处罚金人民币四万元；
　　(缓刑考验期限从判决确定之日起计算。罚金限于判决生效后五日内缴纳。)
　　七、被告人退出的违法所得，予以没收，上缴国库；继续追缴被告人郭晓强、岳鑫的违法所得，予以没收，上缴国库；扣押、冻结在案的其他财物，由扣押、冻结机关依法处理。
　　如不服本判决，可在接到判决书第二日起十日内通过本院或者直接向浙江省金华市中级人民法院提出上诉。书面上诉的，应当提交上诉状正本一份，副本二份。 
落款

审判长
徐敏
人民陪审员
诸葛旭明
人民陪审员
魏妮
二〇二四年一月二十六日
代书记员
卢梦青
本案法律依据 
中华人民共和国刑事诉讼法(2018修正) 第15条 
中华人民共和国刑法(2020修正) 第229条1款 
中华人民共和国刑法(2020修正) 第25条1款 
中华人民共和国刑法(2020修正) 第26条 
中华人民共和国刑法(2020修正) 第27条 
中华人民共和国刑法(2020修正) 第52条 
中华人民共和国刑法(2020修正) 第53条 
中华人民共和国刑法(2020修正) 第64条 
更多
本法院同类案例 
李芳芳、阎婷婷等提供虚假证明文件罪一审刑事判决书 
*注：本文格式遵循《全国人大法规备案审查信息平台电子文件格式规范（试行）》标准。 
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